
Zgradimo samoupravo I 
Tomaž Masarvk, ustanovitelj in prvi 

predsednik čehoslovaške države, ki je 
umrl sredi septembra letošnjega leta, je 
bil demokrat po nauku in po dejanjih. 
Zanj je demokracija najboljša oblika vla
de in uprave. Demokracija je vlada ljud
stva, ki se mora uveljaviti ne samo v ob
liki vladavine, marveč tudi v upravi. De
mokracija ni samo to, kar je napisano v 
ustavi, marveč je življenjski nazor, ki te
melji na zaupanju v ljudi, v človeštvo in 
človečanstvo. Demokracija je razgovor 
med enakimi, je premišljevanje svobodnih 
državljanov pred vso javnostjo. 

Ni torej demokracije brez samouprave. 
Ljudstvo, ki je samo upravljano, ne vlada 
samo sebe, marveč je vladano. Pojem de
mokracije (ljudovlade) zahteva samoupra
vo, to je upravo javnih zadev po državlja
nih, odnosno po organizacijah v svojem 
imenu in pod svojo odgovornostjo, toda 
pod vrhovno kontrolo države. Nositeljice 
samouprave so predvsem občine, okraji, 
pokrajine, dežele. Njihovi prebivalci uprav
ljajo svoje zadeve sami in tako sodelu
jejo k blaginji države. 

To zahteva ideja demokracije. Naša dr
žava je bila od svojega početka demokra
tična država. Ta oblika vladavine je naj
bolj primerna slovanski naravi in slovan
skemu pojmovanju o državi. Najsijajnejši 
tolmač tega pojmovanja, vzetega iz globi
ne slovanskega modrovanja in čustvova
nja, je umrli predsednik čehoslovaške dr
žave, Tomaž Masarvk, in njegov nasled
nik dr. Beneš. Kar se tiče naše jugoslo
vanske države, se je vlada dr. Stojadino
vičaKorošcaSpaha vrnila k demokratič
nemu pojmovanju vlade in uprave. 

Demokracija, demokratične svoboščine 
in pravice je geslo, ki ga je sedanja vlada 
ob svojem nastopu proglasila, ki se ga 
vedno drži in ki ga je tudi izvajala ter ga 
izvaja. Razmere, katere je vlada našla ob 
svojem nastopu v državi in katere se po
nekod niso bistveno spremenile, dovolju
jejo samo postopno izvrševanje načela o 
demokraciji. Dejstva pa dokazujejo, da 
sedanja vlada vrača v od dne do dne ra
stoči meri državljanom demokratične pra
vice, ki jih je konfiscirala diktatura. 

Ljudstvo pa pričakuje likvidacijo dikta
ture tudi v pravcu samouprave. JNS dik
tatura je napravila konec vsaki samo
upravi v naši državi. Občine brez prave 
samouprave, okraji in pokrajine brez vsa
ke samouprave: to je rezultat preosnove 
državne uprave, ki jo je izvršila diktatura 
in njena glavna nositeljica: slavna JNS. 
Vidovdanska ustava je kot zagrizeno cen
tralistična samoupravno idejo samo trpe
la, ni pa bila naklonjena njeni polnosti, še 
manj pa njenemu izvrševanju. Pribičevič 

in Davidovič, voditelja Samostojne demo
kratske stranke, odnosno Demokratske 
stranke, in njuni oprode v Sloveniji, ima
jo »vekovito« zaslugo, da se je v naši dr
žavi uzakonil in izživel centralizem ne sa
mo v zakonodavnem, marveč tudi v uprav
nem oziru ter je bila pogažena ideja res
nične samouprave. 

Diktatorski režim, ki je sledil 6. janu
arju 1929, je dal našim JNSarjem, še manj 
slavnim potomcem neslavne demokratske 
(samostojnodemokratske) stranke, ugod
no priliko, da so demontirali v Sloveniji 
vsako še količkaj samoupravno ustanovo 
in korporacijo (telo). Kar je bilo le senca 
samouprave, je moralo izginiti. V občinah 
so se odstavljali župani ter se je pristoj
nost občinskih zastopov zmanjšala skoro 
do ničle. Nekdanji okrajni zastopi so se 
pretvorili v cestne odbore, ki so tvorbe 
brez pravic in se sami sprašujejo: Kaj pa 
je nas treba bilo? Vprav ti odbori so de
janski dokaz za JNSarsko pojmovanje o 
samoupravi. Banski sveti, tudi JNSarska 
tvorba, pa so po svoji pristojnosti zboro
vanja, ki dajejo nasvete ter sprejemajo 
resolucije, ki se objavljajo v časnikih. 

Čas je, da se JNSarska likvidacija sa
mouprave — likvidira! Demokratična ide
ja, ki je vodilna ideja sedanje vlade, naj 

se uveljavi in izvrši v notranji upravi, 
Vpostavi naj se samouprava v občinah, 
okrajih in banovinah! Ljudstvo naj po 
svojih pravih zastopnikih urejuje svoje 
krajne, okrajne in pokrajinske zadeve ter 
vodi kontrolo nad uporabo svojih dajatev, 
in doklad. Čim prej se stori konec birokrat 
tičnemu (uradniškovladstvenemu) ustroj^ 
stvu teh korporacij, ki bi morale biti sa
moupravne, tem boljše za občine, okraje 
in banovine in tudi za državo. Naj se da 
ljudstvu prilika, da si samo brez birokra
tičnega jerobstva ustvarja svojo srečo. 

V naši državi ima vpostavitev resničn« 
samouprave še poseben pomen, ker vodi 
do rešitve slovenskega in hrvatskega vpra
šanja. Pretirani centralizem je ti vpraša
nji ustvaril, rešiti pa ju more samo avto
nomija ali —■ če se ta beseda lažje sliši —• 
prava in učinkovita samouprava. Centrali
stična državna ureditev ni mogla zado
voljiti ne Hrvatov ne Slovencev, ker one
mogočuje izvrševanje in udejstvovanje 
načela enakovrednosti in enakopravnosti. 
Ako bi se bilo takoj izpočetka sprejelo in 
izvrševalo pravo, vsebine in življenja pol
no načelo samouprave ljudstva, bi najbrž 
ne bilo vzniklo ne hrvatsko ne slovensko 
vprašanje. Pot, ki vodi k likvidaciji teh 
vprašanj, se imenuje: resnična, prava, 
učinkovita samouprava. Zgradimo jo pred
vsem Sloveniji! Odlašanje pomenja usode
polno zamudo. 


